Irjuk fel az altalanos gaztérvényt az 1 molnyi ideélis gaz kezdeti- és végallapotara:

(1) poVo = RTy,
2) pV = RT.

A p — V diagramon akkor kapunk egyenest, ha p linearisan fiigg V-t6l, vagyis
(3) p=po+a-(V-1).
Az o allandorol az egyszertiiség kedvéért tételezziik fel, hogy pozitiv.

Ha a gazt To-rol T hémérsékletiire melegitjiik, a bels6 energidja AU = mey (T — Tp) értékkel valtozik, s kozben
—W munkat végez a gaz. A tagulasi munka a p — V' diagramon a gorbe (jelen esetben az egyenes) alatti teriilet.
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=Py ),
A hétan elss f6tétele szerint a felvett hé
Q=AU -W,
vagyis
4 Q = mev(T - T) + L (v - 1),

A fenti Osszefiiggés jobb oldalan — a kezdeti adatokon kiviil — p, V' és T egyarant szerepel. Ezek a mennyiségek azonban
nem fliggetlenek, hiszen (3) szerint V-bol p meghatarozhato, (2) pedig mindkettSjiiket Ssszekapesolja a hdmeérséklettel.
(3)-t (2)-be helyettesitve V-re egy masodfoku egyenletet kapunk:

V2+(%_%>V—%:O7

melynek megoldasa

Vo o Vo po\’, RT
5) V(T)_(2 2a)+\/<2 2a>+a'
(Pozitiv « esetén a négyzetgyok pozitiv elGjeléhez tartozik csak pozitiv térfogat, negativ « esetén a helyzet bonyo-
lultabb, ilyenkor az allapotvaltozast jellemzs egyenes bizonyos izotermakat kétszer is metsz, vagyis 7' nem hatarozza
meg egyértelmien V-t és p-t.)
Az (5) Osszefiiggést (3)-ba, majd mindkettst (4)-be helyettesitve megkapjuk a keresett héfelvétel-hdmérséklet kap-
csolatot. Ez a fiiggvénykapcsolat altaldban nem linearis, () nem ardnyos T megvaltozasaval, a folyamat fajhGje tehat

nem egy allando szam, hanem a hémérséklet fiiggvényében valtozik. Kivételt csupan az o = 0 (izobar) és az o = oo
(izochor) eset képez, ekkor Q = (mcy + R)(T — Tp) = me, (T — Tp), illetve Q = mey (T — To).




